

高考拿什么对抗国外高校?

【今日视点】

SAT和ACT这两种美国高考形式,已于近两年悄然出现在中国。在中美高考巨大的制度差异下,许多原本考北大、清华的尖子生纷纷开始备战美国高考,仅北京现在就有近两千考生参加,预计明年,将有三千余中国考生入读美国学校。

(8月18日《新京报》)

内有香港高校咄咄逼人的攻势,外有外国高校潜移默化的蚕食,中国内地高考市场这块硕大的“肥肉”既迎来了“鲑鱼”,也遭遇了“大鳄”——在内外夹击之下,貌似强

大而内心贫困的中国高教市场以及高考制度正在面临前所未有的危机。

在漫长的时间里,中国高教市场是无限封闭的,它自成体系,自给自足,在一种坚硬的制度框架内,生产着它自认为“有用的人才”。尽管“一考定终身”、“千军万马过独木桥”的高考制度屡屡为有识之士所诟病,但在没有有力竞争者的条件下,中国高考制度显然既缺乏制度矫正的动力。中国高考制度改革之所以几如螳行,除了没有迫近的压力、制度的强大惯性之外,更重要的一个原因就是,中国高考制度负载的社会功能太重。也就

是说,它并非是关于“人”的教育,它是一种关于“螺丝钉”的教育。而在一个以制造“螺丝钉”为己任的教育制度眼里,只有“好的螺丝钉”和“坏的螺丝钉”之分,至于制度之外,排斥了多少有价值的东西,那不属于它考虑的范畴,也没有多少兴趣去考虑。

或许会有人拿“扩招”当挡箭牌——看,这不是高考制度的改革吗?这确实算改革,但它到底改了什么呢?不客气地说,这种改革只是扩大了“螺丝钉”的人数,是“工具理性”理念的又一次大踏步迈进,而高考制度向“价值理性”的回归仍是一个不可预知的迷津。

尼采曾经谈到“偶像的黄昏”,而今,我们看到,中国高考制度这个曾经俯视众生的“偶像”也面临着浩浩荡荡的时代大势,强大的挑战者在门外虎视眈眈,曾经沉迷其中的人们已经有所觉醒。门外挑战者的制度优势显然更符合人性也更符合规律——“偶像”的黄昏已在所难免。既然内生的道德不能促使它完全实现转型,那来自外部的压力正是求之不得的事情。我们已经看到复旦、中国政法大学等高校正在努力革新,而其他高校和教育管理部门,不迎头赶上更待何时呢?

(张强 湖南 教师)

开锁匠要高中学历?

【漫话天下】

□王玉初 / 文 艺静 / 图

按照辽宁省即将出台的规定,当“锁王”必须具有高中以上学历。

(8月17日《华商晨报》)这只是盲目的学历崇拜导演出来的又一起闹剧而已。不久前,有地方出台规定,要求出租车司机必须是初中毕业。另外,做保姆、当洗衣店的员工都得大专学历……学历的高低很多时候说明不了问题,这就好比当前一些本科生不得不到中专学校来“回炉”一样,实际技能是最主要的。辽宁省这样的规定实在应该早日作废。



别拿“家长自愿”来遮丑

【公民发言】

同一所公办小学,分设电脑实验班、英语实验班和普通班;只要家长“自愿”缴纳数额不等的“实验费”,孩子就可以享受不同的待遇。山东省实验小学六年来的这项教学实验,受到广泛的社会关注。

(8月19日《现代快报》)

该校校长马丽霞认为,现在社会上有一部分人先富起来了,愿意多交点钱让子女接受优质教育。这话的意思再明白不过,那就是家长自愿,他们这是在想家长所想。从该校收费实验班一办6年安然无恙来看,当地教育主

管部门肯定也基本认可了这种做法,这是怎样荒唐的一种现象啊。

且不论办收费实验班是否行得通,就说这自愿,家长真的是心甘情愿吗?一边是优质教育资源,一边是普通教育资源,谁交钱谁就可以接受优质教育,只要能拿出这笔钱,望子成龙的家长们能不愿意吗?显然,说是自愿,其实是被迫无奈呀!

近年来,许多学校在干违规违法的勾当时,总是打着“家长自愿”的招牌来为自己遮丑。要收赞助费了,明明下达了硬指标,却总是说随家长的意愿,不强求;要补

课了,明明是学校拍板决定的,被曝光了,却说是家长们主动请求的……学校这种两面三刀的做法确实可恨。

更可怕的是,一些教育主管部门明知学校在撒谎,却总是有意无意地信以为真,网开一面,从轻发落。这样,尝到了甜头的学校一遇到“脏屁股”被人揭开,总是拿“家长自愿”来打掩护,迅速“撤退”,屡试不爽。

看来,有必要设一条高压线,谁再打着“家长自愿”的招牌乱来,谁再视而不见,那就“触死”谁。只有这样,提倡公平透明的新义务教育法才不至于落空。

(吴应海 江苏 教师)

“择校税”只认钱不认法?

【热点纵论】

广州市地税局出台规定,从9月份起,广州对超出国家税收免征范围的教育劳务收入开始征税,公办学校和民办学校均须缴税。广州市地税局有关人士称,对教育超标准收费征税并非承认其“合法性”。“税法规定只要有应税行为就应该交税,而与行为本身是否合法无关。”

(8月18日《南方日报》)

年初的时候有报道说,国家税务总局等部门下发通知规定,超过规定收费标准的收费以及学校以各种名义收取的赞助费、择校费等超过规定范围的收入,须缴纳营业税。这一回广州市地税局又出台了相应的“补充规定”,看来这个“择校税”不但要收,还要做到应收尽收了!

所谓在非法的基础上永

远结不出合法的果实,税收作为国家的一种强制性制度,绝对不能只认钱不认法。实际上,包括我国在内的现代国家都强调“税收法定”,其内容就在于要“分析税收收入的取得是否符合宪法以及其他相关法律,乃至税收收入的取得是否符合法治的基本精神,以及保障人权的基本精神”。对一种非法的收费进行合法的收税,这显然不符合“税收法定”的精神。

实际上,择校费本身就是不合法的,容易导致社会不公,增加家长负担。对于这样的收费,税务部门应配合其他部门努力将择校费取缔,而不是分一杯羹,乃至增加百姓的负担。

不是我不明白,是这个世界变化得太快。比方向“三陪小姐”征税,如果违法的收入也应该上税,那么,有关部门出台“赌博等收入

需要缴纳个人所得税”的规定应该是早晚的事了吧。就算这并不是支持违法行为,但这种做法也肯定是一种消极的逃避吧?有人说,“在难题未能解决之前,正视并想办法处理比视而不见要积极得多。”

而这个“择校税”包括上面提到的“向三陪小姐征税”等都应该属于这样的“积极正视”吧?可就这样的“正视”下去,问题到底等到什么时候才能真正解决呢?也许向“三陪小姐”那样的问题解决起来确实有难度,但所谓的“教育劳务收入”难道真的解决不了吗?而这一征“择校税”,问题想解决就更困难了吧。

(裴娇健 黑龙江 职员)

本版言论除评论员文章外均不代表本报观点
wfcbxyh@vip.sohu.net

@一周网谈

打工妹为护23元丧命

(关注指数:★★★★)

靶心:
8月13日凌晨,广州23岁打工妹邓哲玉遭飞车抢夺,她拽住提包不肯放手,被摩托车甩倒在地,遭重创不治。被抢时,她的包里只有23元现金。

板砖:
终南雪狼:可怜的女孩子……他要抢就给他,为了手机跟23元而丢了性命,你又何必呢……

草堂杂音:难道在社会无助的情况下,他本人的财产遭到侵犯,奋起反抗的权利也不能有吗?

公路编辑:我鄙视这些匪徒,因为他们的目标是穷人。但匪徒很聪明,只有瞄准穷人最安全。如果抢了富人名人,会惹来大麻烦。

玛拉丝卡亚A:不是“飞车抢劫者,当场击毙”吗?深更半夜,警察打盹的时候,飞车党就出动啦!何来击毙。

草什么草:我等着破案,院士的一台电脑找得到,农家姑娘的一条命就白丢了?

8月16日新华网发展论坛
总板砖数:393块

“地球小姐”?

“陪酒女郎”?

(关注指数:★★★★)

靶心:
《现代快报》8月18日报道,白天,她们以地球小姐世界大赛华东区总决

赛选手的面貌出现;晚上,她们则在组委会安排下来到南京某酒店供客人现场“选美”,选中者要为客人提供陪吃、陪喝、陪聊服务。

板砖:
匿名网友:许多名义上的选美大赛其实都干了什么,我不说大家也知道,应该让主办方全程录像,否则我个人认为这就是变相的色情游戏!

淡淡的云:选美大赛是要看每位选手的“综合素质”,陪吃、陪喝、陪聊是为了考验选手的“交际”能力吧,呵呵。

8月18日搜狐社区
总板砖数:312块

字典释义:鸡等于妓

(关注指数:★★★★)

靶心:
南方出版社出版的新华字典自称“富有时代气息”,字典中对“鸡”字的解释之一是“妓女的贬称”。

板砖:
百川之容:没什么大不了的,注明即可:谐音多义词,归属方言俚语类!其实你字典里不予注解,社会人包括未成年人谁又不晓得呢?与其遮遮掩掩不如坦荡面对。

落花生:你可以编一本现代古代来俚俗语大全,收入千奇百怪的说法,作为规范汉字的字典就免了吧。建议回收销毁。

8月16日新华网发展论坛
总板砖数:300块

【今日看点】 一封国外函件引起国内藏界的强烈反响,集邮者集体呼吁,中国邮票博物馆决定开启馆藏封条,于是300套——

《红色金典》重现邮坛 续写传奇

东方《红色金典》 西方豪门收藏

据悉,最近美国一家颇具影响力的报刊,以“东方《红色金典》,西方豪门收藏”为题,披露当年美国总统克林顿接受中国馈赠国礼——“加盖字命题”《红色金典》珍邮一事,引起美国民间一集邮协会对《红色金典》珍邮的极大兴趣和关注,并致函中华全国集邮联合会,要求订购400套用于珍藏,中华集邮联合会问讯中国邮票博物馆,原来为庆祝抗日战争胜利60周年特别发行的3000套纯金雕铸版《红色金典》现今只有中国邮票博物馆封存300套作永久保存。“外函求宝”事件一经披露,立即引起国内外集邮界的强烈关注,并集体呼吁解封300套“加盖字命题”的《红色金典》典藏,于是,中国邮票博物馆决定,将馆藏300套《红色金典》解封就市。

《红色金典》缘何引起中西方集邮者共同关注

《红色金典》原为纪念中国抗日战争胜利60周年而特别制作,内含1995年中国作为国礼的27枚新中国唯一特批“加盖字命题”解放区文物邮票原票,8枚(重18克)国家邮政局首次特批发行的彩色纯金邮票等,纯金雕铸的9篇毛泽东抗战时期的经典题词书法,是一部采用国际顶尖黄金工艺铸造的珍品典范。《红色金典》一经面市即引起收藏投资者和各界人士的强烈关注。

引起西方“邮迷”的特别关注却另有原因,中国抗日战争是在“二战”大背景下展开的,所有涉及抗战的一切都关乎世界反法西斯统一战线,所以抗战的胜利就是世界反法西斯战争的胜利,庆祝纪念抗战胜利也是庆祝纪念“二战”胜利的一部分,是世界性的节日。为纪念抗战胜利60周年而推出的《红色金典》,内含的27枚“加盖字”大全套,中国曾作为国礼赠予时任美国总统克林顿、俄罗斯总统叶利钦等各国元首收藏,至此被西方集邮者推为“至宝”,多方寻求,得之

而后快。据悉,《红色金典》在欧美民间市价已被抬至10万元人民币以上,涨幅如此之快,背后还有其它原因……

《红色金典》创下中国邮史三个第一

一、中国邮史第一套“加盖字命题”邮票

《红色金典》所收27枚解放区文物邮票,1995年经国家邮电部特批加盖“抗战胜利50周年纪念”字样,这在共和国邮史上是第一次,极有可能也是最后一次,可谓空前绝后,集邮专家称此举开创我国邮票之中一种新门类,其意义非凡,价值巨大,《红色金典》中仅此27枚特殊邮票,将来升值空间就不可限量!

二、中国邮史上第一套被多国元首珍藏的邮票

一套邮票被喜爱集邮的一国元首收藏,本并没有什么大惊小怪的,但同时被多国元首收藏那就彰显邮票本身价值及意义非凡。《红色金典》中的全套“加盖字命题”邮票被克林顿、叶利钦这样魅力十足的大国元首珍藏,直接引起了欧美国家中两位元首的崇拜者对《红色金典》的极大兴趣,并进而导致民间对这部典藏的追寻热。

三、中国邮史上第一套拥有最多党和国家领导人题词签名的邮票

《红色金典》内集藏的历届共和国主席以及14位党和国家领导人的题词签名,其真迹已被中国邮票博物馆永久馆藏,仅此就足以证明这套邮集的珍贵、潜在的珍藏价值和升值空间。而众多政要的见证签名,不但是将来的珍贵史料,也必将为《红色金典》的传世留下千古佳话!

另据中华全国集邮联合会消息,解封的300套《红色金典》近日将公开发售,组织者考虑数量少,为避免个人或集体全部包揽,囤积居奇,决定按城市配额发行,南京发行地址:中山东路218号省外文书店(大行官店),特设预定专线:025-83914356,全国统一发行价每套19800元。